

КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

КОНФЕРЕНЦИЯ «VII ДИКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»

С 26 по 28 марта 2012 г. в Магадане проходила региональная научно-практическая конференция «VII Диковские чтения», посвященная 80-летию промышленного освоения Колымы и 100-летию открытия морского торгового пути в Восточную Арктику.

Конференция была организована и проведена Северо-Восточным научным центром ДВО РАН на базе СВКНИИ ДВО РАН при участии Северо-Восточного государственного университета, Магаданского областного краеведческого музея при финансовой поддержке Президиума Дальневосточного отделения РАН (грант № 12-III-Г-11-032) и Администрации Магаданской области.

Диковские чтения проводятся раз в два года, начиная с 2000 г., в память о крупном российском историке-археологе, организаторе науки на Дальнем Востоке Николае Николаевиче Дикове (1925–1996).

В работе конференции приняли участие научные сотрудники СВКНИИ, ИБПС ДВО РАН, Магаданского областного краеведческого музея, преподаватели и студенты Северо-Восточного государственного университета.

Работа конференции проходила по 4 секциям: 1) «Исторические и экономические исследования Севера Дальнего Востока», «Транспортное освоение Северо-Востока»; 2) «История геологического изучения Северо-Востока»; 3) «Археология Севера Дальнего Востока и сопредельных территорий»; 4) «Этнокультурные процессы и взаимодействия в Дальневосточном регионе».

На конференции обсуждались актуальные проблемы региональной науки. Материалы докладов охватывали большой круг вопросов истории Северо-Востока в широком хронологическом диапазоне. Всего были представлены 65 докладов от 52 участника из научных организаций, музеев и высших учебных заведений Северо-Востока России, Дальневосточного региона. Во время работы форума заслушаны 58 докладов.

На открытии конференции было заслушано 2 пленарных доклада. В сообщении И. Д. Бацаева рассмотрены проблемы развития горнодобывающей промышленности Магаданской области в начале 1950 – середине 1970-х гг. На основе новых архивных источников показана роль, значение и особенности геологоразведки в процессе формирования минерально-сырьевой базы горнодобывающего комплекса в центральных районах Колымы и на Чукотке в постдальстроевский период и в период преодоления кризиса золотодобычи в районах Колымы в 1960–1975 гг. И. Д. Бацаев выявил основные факторы, отрицательно влияв-

шие на процесс технической модернизации горной промышленности и повышение ее эффективности, приведены статистические данные о добыче золота, олова, вольфрама и ртути, материалы о техническом состоянии землеройной техники и эффективности ее применения. Сделан обоснованный вывод о том, что именно в период 1950–1975 гг. сформировался комплекс проблем в горной промышленности Магаданской области, ставший типичным и углублявшийся на протяжении дальнейшей истории развития этой важной отрасли экономики.

Проблемам становления и развития Северного Морского пути (СМП) в 1930 – 1950-е гг. посвящен доклад М. С. Бродкина. Автор определил периодизацию этапов использования СМП, проследил государственную политику освоения Севера и роль Дальстроя в ее реализации в период промышленного освоения региона. Исследован процесс структурных изменений, в результате которых ГУСМП стало крупнейшей на Северо-Востоке организацией, объединившей морские и речные перевозки для снабжения северных районов СССР; показано значение СМП в период войны 1941–1945 гг. (доставка стратегических грузов из США по ленд-лизу). М. С. Бродкин сделал вывод, что Дальстрой внес значительный вклад в развитие инфраструктуры, а увеличение транспортного флота способствовало становлению регулярного плавания в восточных морях Арктики.

В работе 1-й секции «Исторические и экономические исследования Севера Дальнего Востока», «Транспортное освоение Северо-Востока» заслушали и обсудили 21 доклад. Представленные материалы осветили наиболее значимые региональные проблемы: государственная политика освоения регионов Севера, проблемы развития горнодобывающей промышленности, старательской золотодобычи (Бацаев И. Д.); развитие энергетики (Навасардов А. С.); история транспортного освоения Северо-Востока становление, организация и развитие воздушного, морского и железнодорожного транспорта в системе Дальстроя (Третьяков А. С., Навасардов А. С.); история плаваний парохода Колыма (Лебединцев А. И.). Становлению лесничества в 1925–1930-х гг. посвящен доклад Р. Е. Фирсова, показавшего, как за пять лет в регионе взамен кустарной вырубке леса сформировалась структура с органами управления, кадровым составом, законодательными нормами лесопользования. Методологические вопросы преподавания истории в школах Магаданской области рассмотрены Н. С. Цепляевой и А. А. Афанасьевым. В докладе Н. С. Цепляевой рассказывается об учебно-методическом комплексе для

образовательных учреждений Магаданской области «История родного края», в его написании принимали участие сотрудники лаборатории истории и археологии СВКНИИ ДВО РАН. Также был выпущен учебник, отличающийся доступностью исторического материала.

Новые биографические данные о Почетном гражданине города Магадана И. Ф. Бойко содержатся в сообщении С. П. Ефимова.

Ряд докладов был посвящен региональным экономическим проблемам. Н. В. Гальцева рассматривала вопросы привлечения инвестиций в золотодобывающую отрасль, отмечая важность государственных или частных вливаний в ее развитие. Н. В. Гальцевой, И. Н. Гальцевым, О. А. Шарыповой, А. А. Давыдовой охарактеризованы особенности инвестиционной активности в регионе. Ю. В. Прусс в своем докладе указал на необходимость объединения Магаданской области и Чукотского автономного округа и сокращение количества административных единиц для более эффективного ведения хозяйствования в этих районах. Е. А. Широкова докладывала о проблеме оттока молодого населения и факторах, тормозящих этот процесс. Проблеме народонаселения Магаданской области в современных рыночных условиях посвящен доклад Е. М. Шершаковой. Эффективность и привлекательность туристической отрасли в Магаданской области, а также ее социальная востребованность представлены В. А. Кривуля. В докладе Л. С. Шульженко показана современная инфраструктура Северо-Востока и связанные с ней проблемы, ограничивающие инновационное направление развития экономики Северо-Востока.

На секции «История геологического изучения Северо-Востока» заслушали 16 докладов, 1 доклад стендовый. А. В. Альшевский отметил научный вклад С. В. Обручева в прогноз золотоносности этого региона и охарактеризовал минерально-сырьевую базу Дальстроя в первый год его существования. М. Л. Гельман показал, что Дальстрой был не только производственным учреждением, но в его задачи входило и научное изучение. Об опыте Дальстроя в комплексном использовании полезных ископаемых сказано в докладе Л. П. Глотовой и И. Д. Митрофанова. Истории гидрогеологического изучения Колымы посвящены доклады В. Е. Глотова, Л. П. Глотовой и М. В. Ушакова.

Также рассматривались становление учения об аллювиальных россыпях (Литвиненко И. С.), опыт отработки подмерзлотных запасов руды и каменного угля (Глотов В. Е.), история становления и развития изотопных методов исследования в СВКНИИ (Давыдов И. А.), история геофизических исследований СВКНИИ (Гайдай Н. К.), геологического изучения Велиткенайского гранитного массива (Ползуненков Г. О.). Об истории открытия месторождений Хаканджа, Карамкен, Дукат и Кубака рассказывала И. Л. Жуланова. Ряд докладов посвящен известным людям – Бобину Е. С., Пудовкиной И. А., Комарову А. Н., Якупову В. С., Китаеву В. А. и др. (Гагиева А. М., Ефи-

мов С. П., Пустовойт Г. А., Седов Б. М., Филиппова Г. Г.). Деятельность Магаданской сейсмологической станции охарактеризована в докладе Б. М. Седова.

Проблемы археологии, трасологии, датирования древних культур, древних миграций и этнокультурных взаимодействий на Тихоокеанском Севере обсуждались на 3-й секции «Археология Севера Дальнего Востока и сопредельных территорий». Было заслушано 9 докладов, 2 доклада стендовые. И. Е. Воробей рассказал о небольшой коллекции артефактов с п-ова Вархаламский, которую он относит к палеолиту и датирует возрастом не моложе первых десятков тысячелетий. Доклад авторов Вартаняна С. Л., Гири Е. Ю., Данилова Г. К. и Слободина С. Б. посвящен изучению материалов новых археологических памятников и находкам костей плейстоценового времени с Раучуа-Чаунской низменности на Западной Чукотке (дана характеристика каменных, керамических и костяных находок, на основе трасологического анализа изделий из бивня определено их функциональное назначение).

Результаты исследований стоянки Мигай из зоны затопления Среднеканской ГЭС на р. Колыма изложены в докладе С. Б. Слободина; описаны орудия рыболовства древнеэскимосского поселения Кивак в работе А. А. Орехова, находки керамики с о. Талан представлены в докладе А. И. Лебединцева. А. Ю. Федорченко и Н. Н. Гурьяновым приведены итоги исследования технологических характеристик трансверсальных резцов палеолитических памятников Северо-Восточной Азии. Доклад А. И. Лебединцева посвящен изучению фигурок «рептилий» и «амфибий» в искусстве Севера Дальнего Востока, где автор критически оценивает интерпретационные возможности ряда находок.

В докладе К. Такаса, А. И. Лебединцева, А. В. Пташинского даны результаты радиоуглеродного датирования древней керамики северного побережья Охотского моря и Камчатки и сделаны предварительные выводы об использовании метода AMS датирования и определения поправки «резервуарного эффекта» для этого региона. Результатам исследований отложений вулканических пеплов в разрезах археологических стоянок Северного Приохотья и использованию тефрохронологического маркера при определении относительного возраста археологических материалов этих памятников посвящен доклад О. Ю. Глушковой и В. Н. Смирнова. Определены и проанализированы А. Ю. Федорченко основные аналогии в функциональных исследованиях каменных орудий, который используют ученые.

Различные аспекты этнографии и этнической истории освещались на 4-й секции «Этнокультурные процессы и взаимодействия в Дальневосточном регионе». Всего заслушано 10 докладов. На основе конструктивных особенностей наземных сооружений – яканских курганчиков И. Е. Воробей показал, что они принадлежат береговым жителям, это свидетельствует о взаимопроникновении приморской и оленеводческой ритуальных

сфер чукчей и коряков. А. И. Лебединцев провел исследование экономического положения населения северных районов Чукотки и Колымы в начале XX в. и показал, что без государственного участия в снабжении продовольствием и товарами этих районов, при разграблении иностранцами, оно было обречено на вымирание. Ряд статей посвящен развитию оленеводства в 20-х – 30-х гг. XX в. (Банщикова Н. В.), шаманству у эвенов (Гаврилова А. Е.), ритуальным предметам эвенов-оленьеводов из фондов Сеймчанского краеведческого музея (Ярышева С. А.), современным эвенским детским игрушкам и причинам их появления (Банщикова Н. В.), сельской современной культуре коряков в их повседневности на примере жителей с. Верхний Парень Северо-Эвенского района Магаданской области (Хаховская Л. Н.), современным фольклорным текстам олонских эвенов (Лаврищук Е. М.), межнациональным отношениям в Северной Маньчжурии в первой трети XX в. (Гайкин В. А.), медицине восточных славян на юге Дальнего Востока в условиях его освоения (Поповкина Г. С.), питанию православных христиан Приморья во время поста в начале XXI в. (Краюшкина Т. В.).

Поступила в редакцию 27.06.2012 г.

Представленные на VII Диковских чтениях материалы вносят значительный вклад в изучение региональной истории. В них содержится информация, отличающаяся научной новизной, значительно расширяющая исторические знания о древнем прошлом, о процессах социально-экономического и культурно-этнического развития Северо-Востока.

Следует отметить, что такие конференции способствуют координации и интеграции исследований по исторической и социально-экономической проблематике, активизации контактов специалистов, помогая осмыслению событий прошлого и оценке действительности. Участие в региональной конференции способствует воспитанию молодых исследователей и преемственности в науке.

Работа конференции завершилась подведением итогов и принятием резолюции. Участники конференции приняли решение провести очередные VIII Диковские чтения весной 2014 г., приурочив их к 60-летию образования Магаданской области.

А. И. Лебединцев, Северо-Восточный комплексный научно-исследовательский институт ДВО РАН, г. Магадан

A. I. Lebedintsev

THE 7TH DIKOV READINGS